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Examenul de definitivat 
Ca orice instituţie sociale, şcoala în primul rând 

este supusă evoluţiei. Este un report de condiţionare 
reciprocă între mersul unei naţiuni şi al şcoalei sale. 
Dacă şcoala trebie să fie reflexul societăţii, nu mai 
puţin ea trebuie să fie primul factor de progres al 
ei. Acest adevăr ni se pare prea banal ca să mai 
insist asupra lui. Totuşi azi, când lumea zdruncinată 
din temeliile sele de marele războiu, caută orientare 
nouă, se înţelege că trebuie să ne întoarcem şi noi 
la adevărurile fundamentale pentru a clădi temelia 
nouă a neamului nostru. Şcoala trebuie să reprezinte 
deci o bază solidă pentru renaşterea najională, după 
cum tot aceaş solidă şcoală n e a ridicat decenii după 
decenii până aci unde suntem. 

Avântul cultural este în programul oricărui gu
vern, care îşi dă seama că în ultimă analiză tot bi
nele şi tot răul porneşte dela şcoală. Iar şcoala la 
rândul său este în funcjiune de învăţător. 

Iată ceace a determinat pe legiuitor să prevadă 
mijloacele de perfecţionare pentru învăţători. Exame
nul de definitivat este unul dintre aceste mijloace şi 
suntem datori să atragem serios atenţia tinerilor în
văţători despre rostul lui. Am asistat anul acesta re
gulat la aceste examene; am pus însumi întrebări 
candidaţilor şi mărturisesc dela început că nu pot 
aşterne ca impresie decât durerea mea şi a comisiei 
examinatoare, care n'aşi vrea să fie semnul unei des
curajări, ci un avertisment să fim atenţi. 

Dacă aşi spune că membrii comisiei au fost in
dulgenţi, aşi spune un neadevăr, căci eu fost extrem 
de indulgenji. Din 44 candidaji ai unui judef, meri
tau să treacă cinci, durere numai cinci şi totuşi au 
trecut douăzeci şi cinci. S'au pus întrebări ridicol de 
uşoare şi totuşi s'au dat răspunsuri ridicol de proa
ste. O complectă dezoru ntere în toate materiile, mal 
cu osebire în sfintele matematice şi limba română. 
Au fost candidaji cari nu eu putut construi un trin-
ghiu, nu au ştiut distinge felurile unghiurilor, nu au 
ştiut raţiona o problemă de trei simplă. Nu mai vor
besc de ortografia nenorocită cu care şi-au bătut j o c 
de cel mai scump tezaur al nostru, limba. O super
ficialitate generală, în cazul cel mai fericit fraze um

flate acoperind cea mai mare sărăcie de idei. Totul 
spunea că cei ce s'au prezentat la examen, au putut 
face orice, numai de citit nu. S ă le mai cerem oare 
să ci tească reviste şi cărţi cu noile orientări în pe
dagogie ? S á le mai pretindem să culeagă din biblio
teci suflet cât mai mult, pentru a avea ce da copi
laşilor încredinţaţi lor? Să-i rugăm să fie la curent 
cu mersul timpurilor, când ei nici cartea cea mai 
elementară nu au mai deschis, de când s'au suit 
pe catedră? 

Sunt mulţi care au biblioteci frumos întreţinute, 
au mesele pline de cărţi şi reviste, dar pe care nu 
s'au ostenit măcar de ochii lumei să Ie taie foile şi 
să le răsfoiască, Stau cu lumina la capul lor şi to
tuşi bâjbâesc prin întuneric; stau cu mâncarea cea 
mai gustoasă şi cu băutura cea mai sfântă a cultu
lui lângă ei şi totuşi flămânzesc şi însătoşează după 
alte mâncăruri şi băuturi ca orice muritori. Învă
ţătorul însă nu este un muritor de rând şi dacă 
a rămas numai atâta, este orice, numai învăţător nu. 
El pe lângă om, este lumină şi lumina lui trebuie 
să fie veşnic înprospătată, pentru ca să nu se tre
zească într'o zi că a ajuns un slab opaiţ, cu miros 
rânced şi greoiu. 

Din nenorocire examenul de definitivat ne-a do
vedit că tineretul nostru învăţâtoresc aruncat pe a-
rena vieţii ca factor conducător nu a înţeles că ihiar 
dacă n'ar fi examen, conştiinţa trebuie să-i impună an 
de an o examinare a celor câştigate atât din cărţi 
cât şi din experienţa din clasă şi din societate. 

Un apel şi un îndemn adresez tinerilor în/ăţă-
tori şi tuturor care sunt chemaţi să lucreze alături 
de noi, pentru ridicarea neamului la nivelul cerut de 
înprejurări. Nu îi ameninţ cu severitatea viitorului 
examen, dar îi sfătuiesc să înţeleagă că ţara aşteaptă 
mult dela ei în lupta de înălţare. Aştept ca anul 
viitor să ne dea semne înbucurătoare şi mai multă 
încredere în tovarăşii noşlri de luptă. Aici mai ales 
ni se cere să fim tari căci nu putem învinge decât 
prin tăria sufletelor noastre. 

^ T r O ^ ^ v G . B o t a , insp. şef. 
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Geografia locală 
de W . M Davis . Traducere din franţuzeşte de A^ P . Nicu. 

Ceece face interesul principal al Geografiei lo
cale ho sunt informaţiile locale pe cari ea le pro
cură, ci mai curând sprijinul ce-1 furnizează prin exem
ple locale, studiului geografiei generale, dând un sens 
complet şi real faptelor şi raporturilor geografice ale 
lumii întregi. Motivul este c ă geografia în ansamblul 
său, nu poate fi altceva decât o compilajlune de ne
numărate geografii sau Homi Geography. Diferite geo
grafii locale pot să varieze; cel mai bun mijloc, de 
a înjelege mai bine pe cele ale (arilor depărtate, 
este de a observa în mod conştiincios propria geo
grafie locală şi de a o înţelege ca o parte dintr'un 
întreg, căruia aparjine. 

Exemple actuale de fapte şî de raporturi geo
grafice sunt vizibile peste tot. Profesorul, care le are 
la îndemână, n'are nevoe de a rămâne în dependenta 
unei cărţi de clasă. Când faptele geografice nu sunt 
concepute decât după cartea de clasă, ele sunt des
prinse de suportul lor natural şi n'ar şti să escite la 
ía copil interesul ce trebue şi care poate să se nască 
dacă geografia este bazată pe observaţiuni personale. 

Iată câteva sugestiuni asupra ceeace se poate 
face în această direcţiune în timpul unei excursiuni 
pe un deal ori într'o vale unde se găseşte un pârău 
sau râu. O excursiune de acest fel pune pe copil în 
contact cu numeroase fapte ce merită să fie studiate 
şi observate pe tot limpul studiilor, începând dela 
cursul primar pânăla universitate. Pentru a începe 
este deajuns a stabili în chip cât se poate de simplu 
faptele observate direct.'Dar, îndată, natura acestor fapte 
trebue să fie cât mai bine preţuită, sensul lor înţeles 
pe deplin, viaţa lor fiziografică pusă în adevărata ei 
lumină. Astfel se începe a se recunoaşte că un părău 
este un curs de apă alimentat direct sau indirect de 
ploae, care transportă fărîmăturile solului în direcţia 
marii. Solul, pe pantele unei văi, este făcut din res
turi de stânci,* el a fost transformat de agenţii at
mosferici şi n'â fost încă târât de ei. Continuând a 
lucra, forţele, cari sunt asociate la existenţa unui pă
rău şi cari pot fi studiate în această privinţă, sunt 
capabile a produce schimbări uşoare în formarea văei 
şi aceasta pentrucă ele au lucrat astfel, într'un timp 
extrem de lung în trecut, încât valea a luat forma se 
actuală. Agenţii atmosferici uzând în chip progresiv 
solul coastelor dealului şi târând cu ei rosăturile, vor 
putea să sfârşească prin a-1 reduce la nimic; printr'un 
proces deopotrivă in trecut, dealul a fost izolat 
şi a primit forma sub care îl vedem astăzi. Astfel 
acestea nu sunt numai faptele, ci chiar natura şi semni
ficaţia lor cari devine limpede şî plină de viaţă. 

Un sat este un admirabil subiect pentru obser-

vaţiunea stărilor omeneşti. Priviţi cu băgare de seama 
cum casele se strâng mai mult unele lângă altele pe 
măsură ce se apropie de centru, unde se află maga
zinele şi oficiile; observaţi din contră, spaţiile mai 
largi deschise în jur. Observaţi circulajiunea pe dru
muri, în amândouă sensurile. Vedeţi cum drumurile 
dela judeţele ori comunele învecinate se îndreaptă 
către sat. Ori aceasta poate fi observat nu numai c a 
fapt local, dar ca exemplu de felul cum se organi
zează viaţa omenească în unele ţări ale lumii. După 
observaţia directă vine expiicaţiunea simplă. Oficiul 
poştal este aproape în centrul satului, pentrucă acest 
loc este acela care convine mai bine interesului ge
neral. Un singur drum ne conduce la o distanţă de 
o milă şi acolo el se desface; aceasta din economie: 
costă mai puţin asigurarea astfel a comunicaţiunty 
între două districte, decât dacă s'ar construi două 
drumuri în întregime deosebite. Locuitorii satului lu
crează în prăvălii, sunt funcţionari în bănci sau la 
gară: astfel se începe prin a observa diversitatea 
ocupaţiunilor; se încearcă apoi a se explica. Mărimea 
satului poate fi explicată de asemenea sub formă de 
istorioară. Astfel s e va face ca elevii să vadă că 
satul, ca şi dealul, a trăit şi că această viaţă îşi are 
povestea ei. 

Când astfel de exemple, aparţinând acestor două 
clase fundamentale de fapte geografice, au fost strânse, 
este timpul de a arăta relaţiunile reciproce dintre ele. 
Poziţia unui sal are o semnificaţie în ea însăşi; ea 
este consecinţa unor circumstanţe sau unor grupi de 
circumstanţe naturale. Odetă un sat este situat pe o 
înălţime, pentru a se ţine Ia distanţă de pante repezi 
şi de puvoae cari taie un platou; altădată un sat este 
pe fundul unei văi, pentrucă înălţimile sunt prea ri
dicate şi prea izolate pentru a servi bine de centre 
de populaţie. Unele părţi ale coastelor mărilor sunt 
prea puţin locuite: aceasta în general pentrucă ele 
oteră puţină comoditate pentru îmbarcare sau debar
care. P e o foarte mare lungime de coaste asemănă
toare, existenţa unui pori natura) poate să determine 
poziţiunea unui mare oraş. Şoselele şi drumurile de 
fier, câmpiile şi pădurile, fermele şi fabricele, totul 
este raport necesar cu mediul geografic. Dela început 
până la sfârşit, — dela exemplele de raport cele mai 
stmple, cele mai vizibile şi pe cari orice profesor le 
are la îndemână, până la exemplele cele mai com
plicate şi pe care geograful profesional trebuie să Ie 
pună în lumină, — studiul raporturilor pământului cu 
omul nu încetează de a fi cel mai atrăgător dintre 
studii. 

Se zice câteodată c ă In şcoalele din oraşele 
mari, exerciţiile de observaţie sunt imposibile, fireşte, 
aceasta este o mare eroare. Ea provine din aceea c ă 
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nu se vede că oraşul aparţine uneia din cele mai im
portante subdiviziuni de fapte geografice. Băgaţi de 
seamă, de exemplu, la ceeace se poate vedea pe o 
stradă cât de simplă. Ea este pavată şi convexă, este' 
luminată, stropită, canalizată; casele aliniate pe mar
gini, variază în dimensiuni, în felul de construcţie, în 
destinaţia lor. Observaţi diversele forme de activitate 
de care strada este plină, diferitele valuri de trecă
tori într'un senz sau altul, Orele când trotoarele sunt 
negre de lume, ori acelea când ele sunt pustii. Ob
servaţi transportul mărfurilor în camioane sau al că
lătorilor în autobuse. Toate acestea formează o co
moară îmbelşugată de fapte ; toate acestea arată mo
dul cum oamenii trăesc în unele locuri pe cari le 
numim oraşe şi unde, din anumite motive, mii de lo
cuitori se îngrămădesc pe un spaţiu strâmt. Pentruce 
această densitate de locuitori ? Pentruce unele oraşe 
sau unele sate au mai multă importanţă decât altele ? 
Astfel de oraş nu depăşeşte în proporţii enorme di
mensiunile obicinuite ? Pentruce un oraş este obligat 
să facă anumite soiuri de comerţ? Prin aceste ob-
servajiuni şi chestiuni, elementul uman al geografiei 
este pus cu tărie în relief, cum de altfel şi trebue. 

Nu numai pe bază de asemănare faptele geo
grafice locale sunt folositoare pentru descrierea fap
telor îndepărtate dar chiar principiul contrastului este 
tot atât de folositor şi important. —• 

„Idei noi despre copii"*) 
de Alfred Binet , în româneşte de 1. G. M a r i n e s c u . 

Şcolarii dintr'un oraş nu numai c ă pot fi instruiţi 
asupra altor oraşe prin comparaţie cu al lor, dar ei 
pot să înveţe deasemenea, prin acest mijloc multe-
lucruri despre micile aglomeraţii omeneşti, cum ar 
fi satele; se poate chiar a-i conduce dela parcul din 
oraşul lor la înţelegerea obicinuită a câmpiilor şi pă
durilor „exercitându-le imaginaţia de a putea închipui 
întinderi mai mari. O excursiune pe un deal sau printr o 
vale poate fi întrebuinţată pentru numeroase şi variate 
lecţii despre munţi şi câmpii, râuri mari ori mici, 
regiuni bogate şi pustii. Un ger uscat de iarnă face 
să se înţeleagă climatul zonelor glaciale, o perioadă 
de călduri în timpul verii serveşte ca exemplu pentru 
înţelegerea climatului din zonele toride, o secetă face 
să se înţeleagă climatul pustiurilor; o serie îndelun
gată de ploi mari, procură o minunată Ocazie de a 
vorbi despre ploile torenţiale din regiunea ecuato
rială. 

Astfel, întrebuinţarea cu multă grije a geografiei 
locale, profitând de numeroase exemple de fapte 
geografice a celor două clase c e sunt împrăştiate 
împrejurul nostru, procură prin observaţiune o bază 
naturală şi raţională pe care se poate aşeza cu si-
ranţă descrierea şi înţelegerea aspectelor unei naturi 
mai întinse şi mai îndepărtate. 

In introducere, Alfred Binet arată care este sco
pul cărţii sale. După cum spune autorul, cartea este 
un bilanţ, şi ea a fost scrisă pentru a arăta, cât mai 
bine, rezultatele cercetărilor experimentale asupra 
educaţiei. Cercetările au fost făcute mai ales în Ame
rica, în Germania şi puţin în Franţa. Cartea conţine 
deci, rezumatele şi încheierile studiilor făcule în a-
cele ţări, cari după cum mărturiseşte autorul, au fost 
primite câteodată cu entusiasm, câteodată cu destul 
dispreţ. Autorul accentuază, *că această carte nu va ră
spunde la toate chestiunile, cari s'ar putea pune când 
se consideră educaţia copiilor din punctul de vedere 
al tatălui, al profesorului, sau al sociologului, ci va 
trata numai trei chestiuni mari principale: 

1. Programele. 
2. Metodele de învăţământ. 
3. Inchlinările copiilor. 
Iată ce spune autorul despre aceste 3 mari diviziuni. 
1. Despre programe. Se chiamă programă lista 

amănunţită a învăţăturilor date de şcoală. Direcţia 
în care programele au fost făcute, ne arată care este 
scopul, idealul pe care ne-am hotărât să-1 atingem. 
Se poate întreba: trebue să se desvolte la copii me-
moria sau mai mult inteligenţa, mai mult voinţa sau 

*) Rezumat făcut şi cetit în şedinfa cercului cultural din 
Oradea, de d-na Valeria Bodor. 

tot aşa <Íe mutt forţa fizică. Trebuie, cu alte cuvinte, 
să se ia ca ideal tipul cărturarului, sau mai bine ti
pul omului de acţiune ? O altă întrebare care întră 
în aceiaşi grupă, dacă ţintim să dăm o desvoltare 
mai mare a înclinărilor sociale ale copilului, ca l 
obişnuinţa la disciplină, unirea, dragostea pentru ne
voile generale, sau mai bine trebue să favorizăm ju
decata personală, simţul critic, spiritul de indepen
dentă, adică tot ce dă avânt individului? 

Nainte de toate însă trebue să judecă valoarea 
relativă a acestor vederi ideale, asupra educaţiei, 
examinând mediul, timpul, rasa, trebuinţele şi năzuin
ţele societăţii a cărei direcţie voim s'o dăm.. In al 
doilea rând trebue să cunoaştem cum trebuie făcută o 
educaţie, pentru a mulţumi pe deplin idealul educa
tiv pe care l'am eles. 

2. Metodele. Metoda este arta care arată . toate 
lucrările, toate meşteşugurile, toate intocmelele cari 
de departe şi de aproape contribuesc să dea învăţă
turi". In acest înţeles alegerea in ăţătorilor, educaţia 
lor mai dinainte, modul lor de recrutare întră în me
tode. „Trebuie*să studiem numărul orelor de clasă 
şi zilelor de vacanţă şi trebue să examinăm împăr
ţirea lecţiunilor după greutatea lor". Prin urmare se 
va stabili „o împărţire raţională a orelor de clasă, 
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ţinând seamă de vârsta copiilor şi de greutatea stu
diilor*, „învăţământul ţinteşte să formeze modele de 
acţiuni şi de gândiri, să le închege în obişnuinţe, 
pentru ca să facă o mai bună potrivire a individului 
cu locul unde trăeşte". Metoda este bună, dacă şco
larul a câştigat ceva şi dacă cantitatea de învăţătură 
şi de educaţie pe care a gâstigat o, cumpăneşte tim
pul şi oboseala care le-a cheltuit. 

Autorul nu se întinde în domeniul metodelor, 
marginându-se numai la unele principii pe cari le-am 
schiţat în linii vagi. El se ocupă în cartea sa 
de aptitudinile copiilor, dar din timp în timp anali
zează şi metodele, dat fiind că este greu să se sta
bilească hotare între chestiuni, cari sunt strâns le
gate, unele de altele. 

înclinările copiilor. Cuncluzia Iui Binet în acea
sta materie este următoarea: „Cunoaşterea aptitudi
nilor copiilor este munca cea mai grea a învăţămân
tului şi a educaţiei. Trebuie să dăm copiilor învăţă
tură după aptitudinile lor şi tot aşa trebue să-i în
dreptăm către o ocupaţie. 

Pedagogia trebue să înceapă printr'un studiu al 
psihologiei individului. Un învăţământ nu trebue să 
fie potrivit numai puterilor fiecăruia, căci nu suntem 
singuri în lume. Prin urmare trebue să ţinem soco
teală de timpul şi mediul în care trăim, căci adap
tarea este legea conducătoare a vieţii. „Câţiva psiho
logi şi pedagogi s'8u ocupat în timpul din urmă de 
importanţa aptitudinilor individului şi au cerut o schim
bare a rutinei din timpul de faţă. 

Unii au cerut ca ideal şcoala după măsură. In 
această şcoală, învăţământul trebue aşa poţjivtt, în
cât să se ţie socoteală de persoana fizică, intelec
tuală şi morală a fiecărui şcolar. Ddcă se va cere 
atât, nu se va obţine nimic. învăţământul comun nu 
trebuie înlăturat, căci fără el n'ar fi nici imitaţie, nici 
întrecere, nici dragoste de tovărăşie". In schimb ar 
trebui preconizat principiul ciclurilor, realizat întru 
câtva în şcolile secundare. Acest sistem s'ar putea 
realiza în şcoalele cu populaţie mare, unde legea 
împune formarea de clase paralele şi în cari să se 
împărţească elevii după puterile lor. împărţirea să 
nu se facă după dorinţă, ci după ce întâi s'au exa
minat calităţile copilului. 

Analizând aptitudinile copiilor, autorul pune în
trebarea: cum se prezintă copilul la şcoală, care 
este învăţătura bună şi care este efectul acestei în
văţături? El porneşte dela principiul că şcoala nu 
valorează, decât ca pregătire penlru viaţă. In conse
cinţă învăţătura este un mijloc care variază după 
persoane, temperamente şi după împrejurările eco
nomice cu care individul va lupta în viaţa sa şi de 
aceea, învăţătura trebuie comparată totdeauna cu gra
dul de învăţătură al mijlociei copiilor, de aceiaşi 
vârstă, de aceiaş clasă şi cari trăiesc în aceleaş 
împrejurări. 

Examinarea nu trebuie lăsată toanelor inspira-
ţiunei sau surprinderilor asociat unilor de idei. Ea tre
bue să se compună dintr'un si&tem de întrebări, al 
căror cuprins este neschimbător şi de aceeaş greu
tate. Făcând astfel, să dă putinţa să controlăm valoa
rea unei metode pedagogice, care se experimentează. 

Presupunând, că s'a stabilit definitiv măsura 
exactă a gradului de învăţătură, va trebui să căutăm 
explicarea eventualelor defecte a copiilor, pricinuite 
fie de starea fizică, sau de organele de simţuri fie de 
puterea de judecată seu de înclinările şi firea lor. 
învăţătorul trebuie să ţină seamă de aceste căci ele 
influinţează în mod simţitor progresul copiilor. Prin 
urmare trebue să ne îngrijim mult de sănătatea şi 
de desvoltarea fizică a copilului şi numai după aceia 
trecem la analiza problemelor inteligenţei. 

Doctorul Le Bon (Lobon) spune într'o formulă, 
că educaţia este meşteşugul de a trece conştientul 
în inconştient. Trebue să folosim inconştientul pentru 
a lăsa liberă desvoltarea conştientului. Desvoltarea 
inteligenţei nu urmează însă o linie regulată de cre
ştere; sunt anume perioade când desvoltarea pare a 
se odihni. 

Existenţa acestei perioade trebue bine cuno
scută de învăţător. Cu puţin spirit de observaţie ne 
putem forma ideie exactă despre inteligenţa elevilor 
noştri. Caracteristica copilului inteligent este memo
ria promtă şi trainică şi plusul de activitate de care 
trebue să se descarce necontenit. 

Pentru a da o desvoltare sănătoasă inteligenţei 
copilului, va trebui să-i dăm în primul rând o direc
ţiune sigură felului de a se cugeta, iar în al doilea 
rând să-i încercăm uwenţiunea prin diferite probleme. 
Orice examinare a inteligenţei va trebui să se des
făşoare după un plan neshimbat, în care să se ţie 
seamă de vârstă, comparând răspunsurile la o normă 
generală bine chibzuită. 

Ce este de făcut otuncî, când copilul nu poate 
să înţeleagă bine, nici să judece? O chestiune grea 
care pune la probă severă pe învăţător, Binet zice, 
că învăţătorul trebue să pună învăţământul la în
demâna copiilor, adică să-1 înţeleagă toţi de o potrivă, 
evitând orice confuziune. Principiul e că să se por
nească dela uşor la greu. Să nu să ceară copiilor 
decât ceace pot face. Prima grije să ne fie nu să-i 
învăţăm lucruri folositoare, ci să-i învăţăm cum să 
înveţe. Adică să-le aplicăm o ortopedie mintală. Să 
nu se caute învăţarea prin memorizare, ci să se exa
mineze şi să se întărească alenţiunea, memoria, per
ceperea, judecata şi voinţa. Să se facă exerciţii va
riate pentru fiecare zi de clase, să se culeagă rezul
tatele cu cea mai mare grije şi se va vedea că şco
larii conduşi astfel, fac progrese neaşteptate. Ei vor 
învăţa să voiescă şi aşa le deşteptăm voinţa, care 
este cheia întregei educaţii. 

Partea a doua a lucrării Iui Binet se ocupă 
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despre memorie, aptitudinile în general şi despre 
educaţia morală. 

El face o distincţiune între memorie şi judecată. 
Lipsa memoriei nu. însemnează nici odată lipsa de 
judecată. Cu toate acestea nu trebuie să se uite, c ă 
memoria este cea mai puternică facultate a mintii şi 
că ea este proporţională cu inteligenţa Judecata este 
bazată pe memorie. Regula generală, e că la o in
teligentă slabă corespunde o memorie slabă. Memo 
ria prea mare la copii e în defavorul lor căci încu
rajează lenea şi favorizează înşelătoria. In general se 
crede, c ă copiii au memorie mai bună, decât adulţii. 
Binet combate aceasta ipoteză şi susţine contrariul. 
Este însă adevărat, c ă memoria are cea mai mare 
desvoltare în copilărie şi deci trebuie să o cultivăm 
mai ales în copilărie, folosindu-ne de plasticitatea ei, 
pentru a întipări amintiri folositoare pentru viată. 

Pentru a măsura memoria avem mai multe me
tode. Una este să punem pe şcolari să înveţe ceva pe 
din afară şi să le cerem să reproducă tot ce-şi a-
nuntesc. O altă metodă este aşa zisa „metoda eco
nomiei" sau metoda lui Ebbinghaus, care se probează 
prin faptul c ă pentru a învăţa din nou un lucru, că
ruia nu i-s'a dat nici o importantă adineaori e ne
voie de mai pujin timp cu alte cuvinte se face o 
economie de timp. A treia metodă stă în a recunoaşte 
amintirile. Să se spună şcolarilor mai multe vorbe, 
pe cari în urmă să le amestecăm cu altele cu totul 
deosebite şi să constatăm cum se prezintă puterea 
de recunoaştere. 

Este cu putinţă educajia memoriei? Binet zice 
c ă da, dar trebuie să avem în vedere următoarele. 

1. Să căutăm timpul cel mai bun pentru a în
văţa, când fixarea şi păstrarea amintirei este mai si
gură. Oboselile fizice, anemia etc. reduc memoria. 

2. Durata studiului. Să nu fie prea lung, să nu 
obosească prea mult. 

3. Să se (ic repaus la muncă sau să se facă o 
lucrare inconştientă, care este un repaus aparent. 

4. P e cât se poate să ne ferim de prea multe 
repetiţii, care se fac adeseori inconştient, ci să ne con
centrăm atenţia asupra ideii pe care voim s'o ţinem minte. 

5. Să favorizăm metoda globală în loc de cea 
fragmentară. Adică să se înveţe totul, în loc de a învăţa 
părţi mici şi numai după aceasta să se recite totul. 

Binet e de părerea că prin metoda globală se 
ajunge la memoria ideilor, pe când la cea fragmen
tară se pune în joc numai memoria cuvintelor. 

Din punct de vedere practic să ne călăuzescă 
principiul c ă fiecare din puterile noastre creşte prin 
exerciţiu şi tot aşa prin exerciţii pot să se desvolte 
şi celelalte puteri ale sufletului. 

O altă chestiune care trebue bine studiată este 
aptitudinea şcolarilor şi prima grije este să stabilim 
legătura dintre facultăţile intelectuale. Copiii la aceiaş 
vârstă nu au toate facultăţile mintii în aceiaş grad. 

In aceasta privinţă sunt două păreri. După una, min
tea este o colecjie de facultăţi, cari sunt împreunate, 
dar cari rămân riguros independente. După ceialaltă 
părere, inteligenta este unică care s'ar putea numi 
inteligentă generală, iar între gradul tuturor activită
ţilor noastre este o legătură. Dar, ori cum ar fi, este 
cert, că nu este o independentă absolută între o ma
terie de învăţământ şi totalul altor materii, iar de 
alta parte există o facultate care lucrează deosebit 
de aptitudini, aceasta este înclinarea pentru munci. 
Binet făcând cercetări printre şcolari şi adulţi gă
seşte 3 tipuri speciale de caractere intelectuale. 
Conştientul opus inconştientului, obiectivul opus su
biectivului şi în fine practicianul opus literatului. Fie
care tip este condus în lucrările lui de o ideie mamă 
conducătoare, iar caracterul specific opus se prezintă 
în timpul exccutărei. Aptitudinile copiilor nu se pot 
neglija, căci aptitudinea este un mijloc sigur de a 
economisi munca, iar de altă parte învăţămânul tre
bue să îndeplinească o condiţiune fundamentală, a-
ceia de a fi potrivit aptitudinilor copiilor. 

Vorbind despre educaţia morală, autorul püne 
chestiunea pedepselor aplicate la şcolari şi conclu
zia lui este că pedeapsa numai atunci este dreaptă 
când finteşte să înbunătăjească copilul. Pedeapsa nu 
trebueşte dată dintr'un sentiment de egoism, prin ur
mare să nu fie un mijloc de răsbunare. Trebue' să 
Jinem socoteală de ceace se află în sufletul copilu
lui, înainte de a construi ceva nou în el. Opera edu
cativă o profesorului depinde de personalitatea pro
fesorului. Ea valorează, c e a c e el vatorează. învăţăto
rul trebue să aibă o voinţă fermă, dar liniştită şi el 
să nu ameninţe în zădar. 

In Ioc de recompense, pe cari Ie dăm copiilor 
buni, autorul crede că e mai bine să comparăm şco
larul cu sine însuşi, cu trecutul său şi să ţinem seamă 
de modul cum evoluează şi de progresul ce-1 face. 
Recompensele în general păcătuesc prin faptul c ă 
presupun o comparajie între colegi şi adesori pro
duc descurajarea color nerecompensaţi. 

Binet în încheiere zice, c ă în cartea sa a cău
tat să găsească un drum între pedagogia veche şi 
între cea modernă. I-se pare, c ă amândouă sisteme 
dacă păcătuesc în o parte au şi părţi bune. Vechea 
pedagogie e prea generalizatoare, prea verbală, prea 
predicatoare. Nu se poate contesta însă, c ă această 
pedagogie veche a adus mari servicii. Ea a văzut 
de a dreptul problemele ce frebuesc deslegate, ea a 
luat parte la viata şcoalelor, şi nu s'a înşelat stăruind 
asupra lucrurilor cari ne interesează mai mult în edu
caţie. P e de altă parte, metodele moderne de peda
gogie sunt experienti seci, strâmte, parţiale, adesea 
nefolositoare, închipuite de oameni de laborator, cari 
nu înfeleg şcoala şi viata. Vechea pedagogie, ar tre
bui să ne dea problemele ce trebuesc studiate; pe
dagogia nouă, mijloacele de a Ie studia. 
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Din contribuţia şcoalei în propaganda culturală 
Potrivit intereselor noastre nationale întru afir

marea şi întărirea elementului românesc prin cultură, 
şcoala — ca unul din factorii cei mai de seamă — tre-
bue să urmăriască realizarea a două însemnate ţeluri: 

Creşterea copiilor într'o atmosferă prielnică des-
voltării cât mai desăvârşite a sufletului românesc şi 
înrâurirea în afară, pentru ridicarea nivelului cultural 
al neamului nostru. 

Aceste două mijloace sunt în aşa strânsă legă
tură, încât reuşita unuia condiţionează împlinirea 
celuilalt. 

Activitatea dinlăuntrul şcoalei, aplicată şi Ia di
versele manifestări culturale în popor, are ca prim 
rezultat bun, c ă mediul social în care vieţuieşte copi
lul, prin ridicarea sa culturală va fi în măsură să de
vie colaboratorul şcoalei. 

De unde, o logică compensare a sforţărilor pe 
cari şcoala le face pe tărâmul cultural. 

Mai ales aici — în extrema de vest a pămân
tului românesc — unde viaţa românească a fost a-
proape sugrumată prin vitregia împrejurărilor de tri
stă aducese aminte, şcoala trebue să contribue din 
toate puterile c a sufletul românesc să pulseze cu atât 
mai puternic, cu cât a fost mai încătuşat în trecut. 

Aici, unde cu cât se menţine mai mult încăpă
ţânarea de a se păstra pe unele locuri coloritul strein 
c e s'a imprimat regiunei, cu atât mai mult se cere 
c a acţiunea de propagandă să tindă spre maximul de 
intensitate. 

Propagarea culturii trebue făcută sub forma cea 
mai plăcută şi mai atrăgătoare. 

In dorinţa de a se realiză consolidarea sufle
tească a ţării noastre, ne vom nizui să obţinem o cul
tură românească a tuturor cetăţenilor şi acolo unde 
convieţuim cu locuitori de altă naţionalitate. 

Mijloacele de propagandă sunt multe şi felurite, 
dar mai presus de toate, se cere c a noi învăţătorii 
să fim încălziţi de focul dragostei de neam şi Ia rân
dul nostru să-1 putem aprinde în sufletul celor din 
cercul nostru de activitate. 

Intre cele mai principale mijloace, avem bib
lioteca şcolară* populară şi organizarea şezătorilor 
culturale. 

Nizuindu-ne să desvoltâm gustul pentru cetit în 
copii şi împrumutându-le cărţi acasă, vom observa c ă 
încetul cu încetul acest gust pentru cetit prinde şi 
între ceilalţi ai familiei. 

De aici încolo, biblioteca devine cu drept cu
vânt populară. 

Biblioteca trebuie să fie îmbogăţită treptat cu 
cărţi din cele mai folositoare şi mai plăcute, dar cu 
condiţiunea de a fi pe înţelesul tuturor. 

învăţătorii, în caldul lor patriotism, se vor gândi 
la propriile mijloace materiale pentru susţinerea bib

liotecilor, provenite din subscripţii, venitul şezătorilor 
şi al serbărilor şcolare etc. Statul e destul de împo
vărat, pentruca să aşteptăm totul dela el. £ i , 

Cassa şcoalelor contribuie într'o măsură oare
care, dar neîndestulătoare pentru trebuinţele c e spo
resc din zi în zi. 

însemnătatea şezătorilor culturale a fost bine 
înţeleasă înţeleasă încă din primele timpuri de afir
mare a activităţii extraşcolare. 

Dacă şezătorile culturale sunt folositoare în lu
mea oraşelor, care are si alte mijloace pentru cul
tură şi instruire, cu atât sunt mai bine venite la sate, 
unde poporul e atât de dornic să cunoască câte 
ceva nou. 

Cât de fericit se simte părintele, când îşi vede 
odrasla recitând Cu însufleţire, cântând în cor, ori 
dansând frumoasele dansuri naţionale, cele mai multe 
necunoscute prin partea locului. 

Cele ce vede şi aude merg deadreptul în suf
letul său. 

Poporul nostru, deşi dornic de lumină, cu greu 
se hotăreşte s'o primească prin iniţiativă proprie. 

De aceea trebuie atras pe căile cele mai plă
cute, ademenit, furat aproape. 

Şi prin cine putem să-1 atragem, dacă nu prin 
copiii s ă i ? 

Şezătorile culturale organizate cu elevii şcoalei, 
sunt cele mai plăcute şi mai dorite de popor. De ele 
ne vom folosi deci pentru propagarea a tot ce e fru
mos şi de folos poporului. Prin ele putem afirma in
tensitatea vieţii sufleteşti şi spirituale a neamului nostru. 

Muzica noastră populară şi dansurile naţionale 
constituind caracterul nostru de neam, trebuie propa
gate şi transmise din generaţie în generaţie, pentru 
a fi păstrate cu sfinţenie ca pe nişte bunuri nepreţuite. 

Menţionăm că în ceeace priveşte cultura muzi
cală a poporului nostru, e de dorit şi bine să se în
ceapă dela muzica de strană şî corul bisericesc. 

Biserica noastră naţională e punctul unde se 
poate face cea mai lesnicioasă şi desăvârşită legă
tură între şcoală şi popor. Cu atât mai mult, c ă prin 
apropierea şcoalei de biserică se poate realiză şi 
trebuitoarea apropiere sufletească între cei doi fac
tori conducători ai vieţei spirituale a satelor noastre: 
preotul şi învăţătorul. 

Cântările bisericeşti, pe deoparte sunt bine cu
noscute poporului şi pe dealta mult apropiate cânte
celor populare, mai ales la noi în Ardeal, unde cân
tarea bisericească este ca un ecou mai domolit al 
cântecului popular. 

La şezători mai putem folosi şi teatrul popular, 
care este un mijloc clasic pentru instruire şi cultură. 

Acolo tinde mijloacele permit, cinematograful 
poate fi de asemeni folosit. 
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Câte nu ar putea vedea săteanul? Reconstituiri 
din trecutul neamului nostru, vederi din tară şi alte 
părţi, economii model etc. 

Intr'un cuvânt, se cuvine ca şcoala să fie foca
rul de lumină, de ridicare morală, atât prin pregăti
rea generajiei de mâine, cât şi prin acţiunea extinsă 
în activitatea extra-şcolară. 

Organizarea centrelor culturale prin iniţiativa au
torităţilor şcolare superioare, trebue să fie un motiv 
mai mult pentru noi, de a corespunde ceriujelor tim
pului şi nădejdilor ce se pun în noi. 

C o n s t . Munteanu. 

Principiile şcoalci active 
(fragment din conferinţa „şc. actioă" ţinuta la cerc. cult. cu centrul Ucuriş) 

de F I . L ă z u r e a n u înv. 

Am văzut data trecută, că şc . activă este şcoala 
viitorului, deoarece ea priveşte problema educaţiei 
din toate punctele de vedere, urmărind formarea de 
personalităţi prin desvoltarea armonică şi integrală a 
fiinţei omeneşti. Sâ vedem acum care-i sunt princi
piile, pe ceri caută să le realizeze, pentru a reuşi să 
ne dea, ceeace cu toţii aşteptăm — pe omul de mâine. 

Domnilor, 
Primul principiu, care este totodată şl cel mai 

de seamă dintre principiile şc . active, este principiul 
activităţii proprii. Numai atunct când munca şi toată 
activitatea copilului va fi a sa proprie vom avea un 
învăţământ temeinic şi o temeinică pregătire pentru 
conducerea în viaţă. Or, greşala şc. tradiţionale toc
mai aci era. Ea întrerupea încă dela început cu orice 
fel de activitate a copilului, aducându-i un material 
peste putinjă şi impunându-i din afară — o spoială — 
o cultură fabricată de-a gata. P e când scopul şc . 
active, care trebue să fie şi scopul nostru, nu este 
de a da ghiftuire, svârlind clae toate cunoştinţele în 
creerul copilului, ci este de a face în aşa fe), ca toate 
cunoştinţele primite, să fie bine asimilate, bine rumegate 
şi bine clarificate, încât să devie o proprietate a lui-

Nu capete pline vrem,, ci vrem întâi de toate un 
cap bine făcut. Să terminăm dar, cu şcoala, care în 
trecut făcea ca numai învăţătorul să fie activ, iar 
clasa făcând-o să fie pasivă şi silind-o să înghită 
tot ceeace expunea „magistrul" dela catedră. 

Nu ăsta-i scopul. Nu e scopul să scoatem pe
danţi ori savanţi, ci scopul e să transformăm munca 
şcolară în muncă productivă, ca tot ceeace învaţă 
copilul, să influenţeze în bine sufletul său, să-1 facem 
mai bun. Intru cât copilul nu pleacă acasă mai bun 
decât când a venit, n'am făcut nimic. 

Aşa de bine a ştiut Montaigne să se exprime 
in capitolul său despre pedanterie, zicând: „E uşor 
a fi savant cu ştiinţa altuia, a fi însă înţelept cu în
ţelepciunea ta e foarte greu". Intr'adevăr. E mare deo
sebire între pedant şi înţelept. Una e savantlâc şi 
înţelepciune. E uşor a fi savant cu ceeace au desco
perit al{ii, numai dacă le îmagazinezi bine — chiar 
prost să fii — pe când înţelept, nu poţi fi decât cu 
înţelepciunea ta. 

Tot ceeace dăm dar copilului să fie bine înţe
les. Din experinţele făcute de el să se scoată ade
vărul. Nu e scopul să încărcăm creerul copilului cu 
formule abstracte şi goale, ci tot ceeace-i dăm să 
fie o forţă pentru viată. Ştiinţa mai mult să servea
scă pentru moravuri şj forţe sufleteşti, decât pentru 
ştiinţă: „Mai mult face un cap bine făcut, decât un 
cap prea plin" zice Montaigne. 

Nu e vorba să îngrămădim cunoştinţele în capul 
copilului, pentrucă creerul lui nu e nici vas şi nu e 
nici magazin, care trebue umplut, ci e un organ că
ruia îi trebue educafîe. Să renunţe dar învăţătorul la 
plăcerea de a expune lecţia, turnând în capul copi
lului, ca printr'o pâlnie, tot fluviul pedanteriei sale, 
lăsându-1 pe el ca singur să meargă pe propriile-i 
picioare. Să-i deschidă doar drumul şi să-1 lase a-
poi singur, ca singur să găsească adevărul. 

Numai prin întrebuinţarea metodei active, în a-
cest domeniu, vom putea lucra cu succes. Numai 
prin întrebări, care activează clasa, şi prin lepădarea 
„magistrului'' care din nefericire încă mai continuă 
să dăinuiască în eul nostru şi prin stabilirea unei 
dragoste familiare între învăţător şi elev, vom trezi 
în copil forte vii şi gustul de a şti de a afla fără a-i fi 
împuse acestea din afară. 

Nu suntem puşi pentru a arătă ceeace ştim noi, 
ci suntem puşi pentru Ca să cultivă tot ceeace e mai 
bun în copil; penUu a-1 îmboldi la muncă proprie, 
alungând lâncezala şi pasivitatea şcoaiei tradiţionale 
din şcoalele noastre. Să procedăm în aşa fel ca ele
vul să vadă că poate şi c ă ştie, numai să depună 
pu{ină sforţare. 

Al doilea principiu al şc . active, este principiul 
educaţiei naturale. 

Mulji, m i e teamă c ă o să 'nteleagă prin a face 
educaţia naturală, că trebue să trimetem pe copil în 
pădure şi să înceapă prin a trăi viaţa primitivă. Nu 
d-lor. Prin a tace educaţia naturală nu se înţelege 
a l lăsa pe copil în voia întâmplării în mijlocul na
turii, ci se 'n{elege ca tot ceeace predăm copilului 
să ţină seama de conditiunile lui sufleteşti — de na
tura proprie a fiecărui copil. Să fie naturală educaţia 
în sensul de a tine seama de mersul natural al sufle-
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tului. Fiecare vârstă, ba chiar şi moment al zilei re
clamă alttel de cunoştinţe. 

Trebue ca educatorul întâi de toate să cunoască 
legile psichice de desvoltare ale copilului — nu ale 
copilului conceput în „abstracto", în virtutea medii
lor obţinute de statisticile psichologiei experimentale, 
ci ale copilului c e l are 'n faţă. Trebue deci să por
nească dela copilul pe care-1 are înaintea lui, aşa 
cum e şi să se nizuiască a-1 duce, nu numai pân'la 
nivelul de cultură la care a ajuns societatea, ci mai 
departe — peste el — pentrucă numai aşa vom ob
ţine progresul. Lumea, ştiut este, evoluează progre
sând. 

Cred că legea biologică: Ontogenia repetă filo-
genia, se poate aplica cu succes şi pentru suflet. 
Chiar pe baza ei ne putem explica aranjarea pro
gramului. 

De ce bunăoară în cl. I şi cl. II, apelăm mai 
mult la imaginaţia copilului, trăind împreună cu el 
într'o lume mitologică şi numai mai târziu îi vorbim 
despre lucruri aşa cum sunt, făcându-l să trăească 
în lumea rea lă? Nimic mai uşor. După cum omeni' 
rea a trăit o spuză de secole numai în imaginaţii, 
trăind faza I, — faza mitologică — şi după cum a 
început apoi să nu mai creadă în himere, în poveşti 
închipuite, ci în realitate, trăind faza II a — faza rea
listă — şi după cum s'a ridicat apoi şi mai sus, în
cepând să cerceteze cauza, să-şi pue ipoteze şi să 
filozofeze asupra realităţii, trăind faza speculativă sau 
filozofică, tot aşa şi copilul. El repetă în mic ceeace 
omenirea a trăit în decursul veacurilor. 

Scopul nostru este d e a l scoate cât mai repede 
din faza mitologică, făcându-l să trăiască lumea reală 
şi să uzeze de raţionament. 

Vom purcede cu copilul ţinând seama de massa 
lui apercepătoare, dela cunoscut Ia necunoscut, dela 
concret la abstract, dela uşor la greu, ş. a. m. d. 

Al treilea principiu este principiul activităţii 
practice. 

Şcoala activă nu are însă scopul ca prin apli
carea acestui principiu să scoată meseriaşi, oameni 
specialişti, întrucât, activitatea practică o aplică nu
mai ca mijloc — accentuez numai ca mijloc, pen
trucă mulţi au făcut din ea un scop al educaţiei. Ea 
prin aceasta urmăreşte ca să treacă pe copil pe ne
simţite din lumea sa de jocuri în lumea reală. Aplică 
munca manuală numai ca un metod foarte potrivit 
pentru agerirea tuturor facultăţilor şi scopul de a îno-
bila sufletul — nu cu scopul de a specializa munca. 

, E o absurditate a zice că şc , activă e tot una 
cu şcoala muncii, care e un termen prea puţin feri
cit şi căruia, mi-se pare, i-se simte insuficienta de a 
putea exprima ceeace exprimă termenul de şcoală 
activă, pentrucă poate să se facă manual, fără să se 
facă şcoala activă şi poate să l ipsească lucrul ma
mái şi totuşi să fie şcoala activă. 

Există muncă şi muncă: muncă maşinală şi 
muncă productivă. In sensul al doilea trebue înţeleasă. 

Lucrurile manuale trebuesc dar să rămână nu
mai în cadrul scopului educativ al şcoalei active. 

Al patrulea principiu, este principiul intuiţiei. 
Şcoala veche punea mai mare preţ pe vorbe, 

nu pe observaţie. Se mulţumea a povesti în abstract 
şi la Şt. naturale şi când făcea intuiţia — zic intuiţia 
ca obiect de învăţământ, pentrucă intuiţia poate să 
fie luată şi ca metodă şi ca obiect. 

Şcoala activă nu procedează astfel. Ea face in
tuiţia în natură, spunând că nu e de ajuns să priveşti, 
ci şi să observi. Cred că se 'njelege distincţia între 
a privi şi a observă. 

S ă observe copilul examinând obiectul cu toate 
simţurile; căci cu cât vom cunoaşte lucrurile prin 
cât mai multe simţuri, vom avea icoana cât mai clară 
a lumei ce ne 'nconjoară. 

învăţătorul trebue să-1 scoată pe elev în mijlo
cul naturii, să facă excursii, nelăsând să le scape ni
mic neobservat şi nimic îndoelnic în creerul copilului, 
ci să observe alături de el, cu curiozitatea micuţului, 
căruia să-i insufle dragostea de natură şi iubirea şi 
dragostea de acel ce totul a făcut spre fericirea 
oamenilor. 

Când şcoala n'are la îndemână diferitele obiecte 
de intuiţie, atunci învăţătorului i se impune şi trebue 
să explice, arătând printr'o schijă cu creta pe tablă 
ceeace lipseşte. Iată dar rostul desenului şi rostul 
tablei şi al cretei. 

Praful de cretă pe hainele profesorului la eşi-
rea din clasă, este ca şi praful de pe faţa soldatu
lui „semnul muncii" — împlinirea datoriei! 

La şt. nat. apoi, nu întâi să se spună regula 
cum făcea şc . veche, ci întâi să se facă experienţa, 
chiar copiii s'o facă, înv. doar să conducă, — şi a-
tunci, la urmă o s'o scoată chiar ei, complectând 
unul dela altul. 

învăţătorul care nu va lucra în lumina acestor 
principii, nu va vedea lumină în clasa Iui niciodată; 
nu-şi va ajunge scopul. 

Să încheem odată, dar, cu şc . veche, care lucra 
numai în jurul unei singure întrebări: C e predăm ? 
— Ea numai aceasta se întreba, pe când şc . activă 
se 'ntreabă: ce predăm, cum predăm, cui predăm şi 
mai a l e s . . . cine predă? 

T I P O G R A F I A Ş I L I B R Ă R I A 

R O M Â N E A S C A S . A . O R A D E A 

E s t e c e a m a i b ine 

a r a n j a t ă şi e x e c u t ă 

tot felul d e l u c r ă r i 

în a c e a s t ă b r a n ş ă . 

A l e e a R o m e i N o . 2 . — T e l e f o n N o . 8 7 . 
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Cercul cultural Oradea 
compus din membrii corpului didactic dela 

toate şcoalele primare şi de copii mici d>n localitatate, 
în cursul şedinjelor sale din acest an şcolar, s'a 
ocupat mai ales cu o chestiune de importantă actu
alitate în această zonă eleroglotă, făcând mai multe 
lecţii practice la istorie şi geografie în secţiile mag
hiare, cu scopul de a atinge o metodă care să f ie cea 
mai potrivită pentru ajungerea scopului formal, cât şi a 
celui material, Ia aceste obiecte naţionalepatriotice, 
a căror materie elevii din secţiile maghiare trebue 
să şi o însuşiască şi în limba stdtului. In cursul dis-
cujîunilor s'a ajuns la următoarea concluzie: 

Partea instrucţiunii privitoare la scopul formal 
să se facă în limba maternă a elevilor, ier cea pri
vitoare la scopul material, care urmăreşte îmbogăţi
rea vocabularului elevilor, în limba statului. 

Acum, seria lecţiilor practice se continuă în sec
ţiile romane, urmăfind aplicarea cea mai corespunză
toare a metodelor bazate pe principiile şcolii active, 
la diferitele obiecte de învăţământ. 

Pe lângă lecţiile practice, cercul cultural mai 
are în programul său şi câte o conferinţă, ori recen-
sie, în legătură cu curentele sau operele noui peda
gogice. Astfel în şed'nţa din luna Februarie a. c. 
D-J. Al. Marinescu prin conferinţa sa „Pestalozzi şi 
şcoala activă" a arătat valoarea de actualilate a ope
rei marelui pedagog, acum, după o sută de ani dela 
moartea sa, săibătorind prin aceasta „Centenarul 
Pestalozzi". 

Autoritatea şcolară este reprezentată în aceste 
şedinţe prin D 1 inspector ş: oier Pompiliu Dan, ca
rele, prin experienţa şi înalta sa cultură pedagogică, 
cu dragoste îndrumă activitatea acestui cerc cultural. 

Membrii corpului didacte dela şcolile minori-
tere sunt invitaţi din oficiu. 

In şedinţa din luna Martie la lecţia practică s'a 
făcut o problemă din matematică, cu circumferinţa 
şi suprafaţa cercului, de D-l Al. Marinescu, iar D na 
Bodor Valeria a făcut recensia cărţii „Idei noui de
spre copii, de A. Bi-iet. 

Ivătătorii si cultura filosofică 
Ni se vorbeşte mereu de idea!, ni se spune, 

sau mai bine zis n e o spunem adesea că suntem prea 
idealişti. Dacă e adevărat că plecăm plini de ideal 
depe băncile şcolii, nu-i mai puţin adevărat că entu-
siasmul şi căldura pentru idealul făurit, scadp repede. 
La eele dintâi greutăţi, la cele dintâi lovituri ale soar-
tei, şovăim. Şi de aci tânguiri şi învinuiri împotriva 
vieţii, împotriva chiar a celor ce ne-au făcut prea 
idealişti. 

îmi pare mie însă că vina şi slăbiciunea nu e aci. 
Dacă nu ne lipseşte idealismul, ne lipseşte însă 

o bază temeinică a acestui idealism care din acea
stă cauză se clatină la cea mai mică greutate ce în
tâmpinăm şi care ne descurajează. 

Acest idealism însă nu se clatină numai la în
tâmpinarea greutăţilor, ci şi la ispita „afacerilor" ori
cât de mărunte cari ne promit o viaţă mai comodă; 
„procopseela", „învârtelile" celor din jurul nostru, 
râvna lor ne clolină tot aşa de uşor idealismul, dacă 
nu mai uşor chiar decât greutăţile. Dar un idealism 
care se clatină aşa de uşor nu mai e idealism. Să nu 
ni se pară deci că suntem prea idealişti; idealismul 
nostru e clădit pe o bază şubredă; el nu e crescut 
din noi încetul cu încetul, ci e insuflat din afară, e 
ca sămânţa aruncată lângă cale, durând astfel prea 
puţin. Este ca entusiasmul mulţimei care piere ade
sea odată cu despărţirea, sau durează în orice caz 
prea puţin în urmă. Atâta vreme cât influenţa profe
sorilor se exercită direct asupra noastră, alâîa vreme 
cât suntem în grup, idealismul ne însufleţeşte pe 
toţi. Şi plecăm ca el, plecăm într'ade^ăr cu gânduri 
mari din şcoală. Dar de îndată ce am ajuns singuri 
într'un sat în care nu mai e nici grupul care să-1 
menţină, nici profesorii cari să-i însufle, idealismul 

se clatină şi descurajarea ne coprinde tocmai când 
trebue să ne apucăm Cu tot dinadinsul de muncă. 
La prima probă de cele mai multe ori se constată 
că idealismul nostru n'are o bază solidă. E lipsa de 
concepţie asupra lumii şi vieţii în linii mari pe care 
ne-o dă filosofia; noi nu putem vedea lumea şi viaţa 
decât ca oricare om pierdut în afaceri; noi nu putem 
trece cu vederea mizeriile ei zilnice, nedreptăţile o-
bişnuite cari ni se impun şi ne fac să ne pierdem 
în ele, în partea măruntă a vieţii în care idealul no
stru nu se demite să se coboare. 

Nu spun desigur să fie nesocotite, dar nu tre
bue să ne pierdem în ele atât încât să nu putem ve
dea mai neparte de ele, mai departe de a mânca, a 
bea, a dormi, a ne gândi la afaceri cari să pe pro
cure îndestularea acestor trebuinţe. 

S e aruncă vina, cu toată aparenţa de dreptate 
pe starea materială mizerabilă a învăţătorului: Nu 
contestă nimeni această calitate a stării materiale şi 
sunt printre cei dintâi cari cer o îmbunătăţire care 
să permită un lraiu omenesc. 

Dar starea materială nu ne va da, nici nu ne 
va întări idealismul. Traiul bun ca şi mizeria pot de
opotrivă să ni-1 sdruncine. Dacă ne uităm ce s'a pe
trecut după răsboiu şi ce se petrece sub ochii no
ştri ne vom da repede seama de acest lucru. Răz
boiul, se ştie, a procopsit pe unii şi a sărăcit pe 
alţii. Aristocraţia de altădată a slăbit, iar alţii cari 
vindeau copci americane la câte un colţ de stradă, 
ori mărunţişuri de tot felul în câte-o şandrama, azi 
te stropeşte cu noroi din goana „Buickulut". 

Bogăţia acumulată de aceştia le-a adus maşi
nile ultimul tip de peste ocean, le-a adus câini-lupi, 
le-a adus bijuterii şi mătăsuri, le-a rezervat primele 
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loje la Operă şi „Naţional" dar nu le-a adus nici un 
pic de idealism. Deaceea această bogăţie e pusă în 
serviciul trebuinţelor egoiste, de aci avem luxul de
moralizator ce se lăfăeşte sub ochii noştri. Cei lip
siţi de idealism, fără el rămân, ori câte bogaţii ar avea. 

Cu multă dreptate punea Pestalozzi pe planul 
întâi îmbunătăţirea stării culturale a poporului, apoi 
cea economică şi politică. 

înainte de toate deci, cultură pentru toţi iar pen
tru învăţători o cultură filosofică mai ales care să 
întreţină şi să susţină idealismul de care are tre
buinţă. Această cultură va lărgi orizontul vederilor, 
îi va face să vadă şi să pătrundă mai departe decât 
văzuseră până atunci. 

Viaţa va apărea ca un câmp deschis pâna'n 
zare, nu mărginit, un câmp plin de farmecul necu- — 

Pestalozzi — Opera şi activitatea lui. 

noscutului pe care începi s ă i îoţelegi. Şi setea şi 
dorinţa de a l cunoaşte tot mai bine va ţine totdea
una vii dorinţa de cultură, gustul de a cerceta şi a 
ceti tot mai mult. 

Cultura filosofică înalţă omul, îi dă ansamblul 
de vederi asupra vieţii, asupra lumii pe care o va 
vedea ca un tot unitar; o va vedea atunci mult mai 
de sus, de unde nu se văd toate meschinăriile vieţii; 
şi văzând-o astfel nu se va mai pierde în afacerile 
mărunte, o va înţelege mai bine, o va iubi mai mult 
şi mai generos, îi va ierta patimile şi va lucra cu 
mai multă râvnă la binele ei. 

Asupra mijloacelor de cultură într'un articol viitor. 
I. C h i r i ţ e s c u , învăţător 

Student în filosofie şi litere. 

Din multele figuri ilustre ce au apărut în întinsul 
domeniu al pedagogiei, nici una n'a putut atinge stră
lucirea acelui ce a fost elveţianul Ion Henric Pesta
lozzi. Titlul de „educator al omenirei" ce şi-a câşti
gat, se datoreşte marilor lui calităţi sufleteşti cu care 
a fost înzestrat, ilustrate prin pilda de entuziasm fără 
pereche, optimismul şi jtrtfa puse cu atâta abnegaţie 
pentru realizarea unei idei, ce 1-a încolţit în suflet 
încă din anii tinereţii, aceia cum să faci, ca prin o 
acţiune direct practică asupra generaţiei tinere ce 
creşte sub ochii noştri, s'o ridici la un traiu mai o-
menesc. — Pe noi învăţătorii ne interesează opera, 
deaceia m'am gândit să scriu despre cuprinsul operei 
acestui mare pedagog, ca un omagiu, cu ocasiunea 
împlinirei centenarului, fără a atinge amănuntele vieţii 
sale. Este o imposibilitate, căci atât de strânsă le
gătură este între operă şi vtaţă, încât nu se poate 
vorbi de una fără alta. Viaţa lui se confundă cu în
săşi opera sa. 

S'a născut la Zürich la 1746. Tatăl său, doctor 
oculist, moare când copilul loan Pestalozzi n'are 
decât 6 ani. Rămâne mama sa, care se devotează 
creşterii celor trei orfani, într'o sărăcie lucie. Era 
urît la figură, slăbănog şi neîndâmnatic, din cauza 
lipsei de contact cu alţi copii. Nu ieşia cu anii de 
după sobă — ca să-şi cruţe hainele — crescând sub 
ochii mamei sale şi a unei credincioase s ervitoare. 
Aşa ne explicăm sentimentalismul său şi stângăcia 
lui în unele acţiuni, precum şi descrierea vieţii de 
familie cu pană atât de măeastră, numind familia 
şcoala reală a omenirei, prima şcoală de unde în
cepe personalitatea copilului. 

Ca şcolar era mediocru, dar un desăvârşit obser
vator; fire impresionabilă şi suflet foate bun, ceia ce-1 
făcea să fie iubii de toţi. Studiază dreptul, cu gân
dul că la timp să apere poporul năcăjit şi nedreptă
ţit, dar îl părăseşte, spre a urma teologia. Văzând 
însă că n'âvea talentul predicatorului, lasă şi teologia, 
preferind agricultura. S'a angajat la un agronom din 
cantonul Bern, tot cu scopul de a răspândi în popor 
cultura sistematică a pământului. S e căsătoreşte apoi 
având norocul de o femeie virtuoasă, cea mai bună 
şi mai demnă a timpului său, fiică de general, care 
l'a înţeles, sprijinit şi încurajat în toate acţiunile sale. 

Ajutat de o societate din Zürich, cumpără mo-
şioara numită de el Neuhof, unde începe agricultura. 
Dar nepriceperea, indolenţa, oamenilor, lipsa de ca
pital, anii răi, îl ruinară. Deşi rămăsese de n'avea ce 
mânca, Pestalozzi prefăcu Neuhoful în institut de 
educaţie pentru copiii săraci. Adună de unde putu 
50 copii, băeţi şi tete, goi şi flămânzi, ca prin muncă 
şi învăţătura să-i facă oameni. Vara făcea cu ei 
practica agricolă, iarna ţesut, tors şi alte lucrări 
manuale, unind munca manuală cu învăţământul teo
retic ; îi învăţa să cânte, să desemneze, să vorbească 
şi să se poarte frumos, pururea în mijlocul lor, ca 
un tată, creind o adevărată viaţă de familie din şcoala 
sa. Nu lăsa să uite nici pe D-zeu tatăl şi mântuito
rul lor! In această şcoală precum se vede, nu era 
atât metoda aplicată, căci Pestalozzi era abia la în
ceputul activităţii sale, cât era calda atmosferă suf
letească, lată ce sena et despre şcoala aceas ta : 
„E o plăcere de nedescris să vezi băeţi şi fetiţe ce 
se găseau într'o stare mizerabilă, crescând şi pros
perând, să vezi pace şi mulţumire pe figura lor, să 
le deprinzi mâna la lucru, şi să le înalţi inima către 
creatorul lor; să vezi lacrimi de nevinovăţie rugă
toare pe faţa copiilor iubiţi şi speranţe îndepărtate 
pentru generaţia oropsită, pierdută. E o fericire de 
nedescris ca eventual, acolo unde nimeni nu se a-
şteaptă, în fiul celui în mizerie şi oropsit să salvezi 
mărimea sufletească şi geniul. 

Dela o vreme însă întreprinderea lui agricolă 
dă faliment! Făcu datorii peste puterile lui de a pro
duce, aşa că pela 1780 n'avea nici pâne, nici haine 
nici surcele de pus pe foc. Nu se descurajează deloc, 
ci mai mult se entuziasmează, căci scrie: „Dacă 
greutăţile vor fi mai numeroase şi umbra forţelor ce 
m i a rămas, mai mică, totuşi ultima răsuflare tinde 
către realizarea idealului ce urmăresc". închide in
stitutul, dă cu arendă moşioara, iar Pestalozzi locuind 
în casă, trăind în cea mai neagră mizerie îşi începe 
activitatea teoretică, manifestându se ca scriitor în 
domeniul educaţiei populare. In colaborare cu soţia 
sa sc r i e : „Ceasul deseară al unui pusnic". Aforisme 
asupra educaţiei şi fericirei omului, şi „Leonard şi 
Gertruda" operă de educaţie populară. In ea se oglin
deşte graiul, simţirea şi felul de a gândi a celor din 
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clasa de jos . In ea ne zugrăveşte Jăranul în diferitele 
ipostase: la muncă, acasă, pe stradă, la cârciumă, la 
biserică. Sfaturile şi învăţăturile se desprind din in
teresantele povestiri. Intr'un frumos colorit apare chi
pul mamei educatoare. De unde prietenii îl declara 
seră de „om pierdut" prin scoaterea la iveală a a-
cestei din urmă cărţi, pe lângă că se reface econo* 
miceşte, dar îşi câştigă un renume european. începe 
epoca marilor relaţii. Savanjii, principii, regii, guver
natorii popoarelor, se interesează în deaproape de e l ! 
Sub influenta ideilor lui Rouseau, Kant, Fichte, scoate 
opera: „Cercetări asupra mersului naturei în desvol-
tafea neamului omenesc", scriere importanta, ca pre
gătire la înţelegerea operii lui pedagogice. Acestea 
sunt punctele mai esenţiale din prima epocă a acti-
vităjei lui Pestalozzi, la Neuhof. 

A doua perioadă a activitătei sale se desfăşoară 
în localitatea Sfantz unde între anii 1798—99 fiind 
chemat a luâ conducerea unui orfelinat, îşi reîncepe 
firul întrerupt al practicei sale pedagogice. 

Aci îşi face convingerea că neamul omenesc 
se poate înnobila prin educaţie. Aci i se lămuresc 
principiile ce formează temelia pedagogiei: princi
piul culturei formale şi al intuiţiei, de care ne vom 
ocupa mai la vele. N'a avut norocul să stea mult, 
căci orfelinalul i se irensformă în spital de răniţi, iar 
el t iece la o şcoaîă primară din Burgdorf. 

Aci deschide iar institut de educaţie, la care 
era alăturat seminariul pentru pregătirea învăţătorilor. 
In această a treia parte a vieţii sale, el îşi adună 
observaţiile din lungai experienjă, scojând opera: 
„Cum îşi înva{ă Gertruda copiii", care se găsesc prin
cipiile didacticei sale. Activitatea lui Pestalozzi din 
perioada a 4-a ce durează până la 1825 se mani
festă la Iverdun. Aci şcoala înfăptuită de el a ajuns 
faima Europei întregi. Enciclopedişti, savanji, filozofi, 
curioşi cercetează şcoala. S e trimit ucenici din toate 
părţile, spre a se împărtăşi de ideile scrierilor şi 
practicei sale. 

După 20 de ani de muncă risipită pe altarul 
educaţiei, din cauza neînţelegerilor cu tovarăşii săi, 
se retrage Ia Neuhof şi scrie „Cântecul Lebedei" re
zumat al ideilor pentru care a luptat o viaţă. La 
1827 moare la Brugg. 

Pentru a cunoaşte şi înţelege opera pedagogu
lui Pestalotzzi, e necesar a cunoaşte starea mediului 
său ambiant din două puncte de vedere: material şi 
cultural, adică. 1. Care era situaţia economică socială 
a poporului elveţian, şi 2. care erau curentele cultu
rale ale timpului său. 

Inlreprinzând cu soţia sa, o anchetă asupra 
vieţii sătenilor din Elveţia şi surprins de starea de 
mizerie materială şi morală în care zăcea poporul 
el scr ie : Este oare inima noastră în cât nu mai pu 
tem vedea, nu mai putem simţi sufletul care se agită 
în fiul servului nostru şi care împreună Cu noi e do
ritor de a-şi satisface umanitatea? Nu! Fiul celor orop-
siJi» celor pierduţi celor nenorociţi nu există pentru 
a mişca roata, a cărei în.ârtitură ridică sus pe ce
tăţeanul mândru Abuz al omenirei, cum se revoltă 
inima m e a ! 

In secolul al 18-lea situaţia politică socială a 
poporului Elveţian fiind lăsată în grija clasei de sus, 
era ̂ exploatată în chipuFcel mai nemilos. Poporul — 
clasa ţărănească, din cauza lipsurilor de tot felul era 
prada celei mai negre mizerii. Prin rapoarte oficiale 
se arată în chip luminos acesta tristă stare. Ea era 

cauzată nu numai de lipsuri materiale, ci şi de cele 
morale căci Pestalozzi vedea că şi atunci când unii 
de belşug îndestula mulţimea, starea mulţimei era 
tot decăzută căci pe lângă nesocotirea drepturilor, 
pe lângă impozitele mari ce luau ţăranului, o mare 
parte din avutul său, izvorul nesecat al mizeriei era 
lipsa de cultură intelectuală morală şi rel igioasă: 
Şcoala de pe-atunci era o parodie. Ea avea de scop 
învăţarea pe de rost a catechismului — căci la în
ţelegerea cuprinsului nu se gândea nimeni. Metoda 
era cea a mecanizării; papagaliceşte învăţau bieţii 
copii, un şir de cuvinte nesimţie şi neînţelese. 
Capii bisericeşti neînţelegându-şi menirea au zăpăcit 
pe oameni cu dogme religioase ameninţând pe ţă
ranii datori la dijmă, că vor deveni robii diavolului 
dacă nu vor executa-o. Nu trebuie să ne mire faptul 
că mizeria, ignoranta şi imoralitatea puseseră stăpâ
nire pe bietul popor, când nici statul, nici biserica, 
nici şcoala nu se interesau de el. Singurii interesaţi 
erau stăpânii egoişti şi lacomi. 

Pestalozzi propune mijloace de îndreptare: 1. 
îmbunătăţirea situaţiei materiale punând clasa de sus 
la această contribuţie, propagând activitate generală 
tuturor. Munca clasei de sus, va consta din prote
guirea celei de jos . Fără o apropiere între clase, între 
nobili şi ţărani, nici o îmbunătăţire vădrtă nu se poate 
face. Ţăranul se încrede numei în cel pe care-1 cu
noaşte, aScultă cu supunere pe acel ce ştie că îl 
iubeşte şi care i a dat mână de ajutor Ia nevoie. C e i 
avuţi să se coboare la cei necăjiţi pentru a face să 
dispară prăpastia ce-i separă. 

2, Cultura realizată prin educaţie ca mijloc fun
damental pentru îmbunătăţirea siărei poporului. 

Pestalozzi nu putea rămâne neiniluenţat de cu
rentele culturale ele timpului său, căci curentul aşa 
zis al luminărei poporului, reprezentat prin oameni 
ca Diderot, Helveţius, J . J . Rouseau etc. caracterizat 
prin raţionalismul exagerat, care dă suveranitate şi au
tonomie absolută inteligenţei, în detrimentul celorlalte 
facultăţi sufleteşti, a sentimentelor şi voinţei. Maxi
mele şi principiile morale religioase, teoriile mistice 
sau supranaturaliste asupra lumei, toate sunt respinse 
de intelectul suveran. Existenţa lui D zeu se dove
deşte cu argumente filozofice. Râul în lume se ex
plică prin faptul că lumea fiind mărginită nu poate 
fi perfectă. Legile sunt făcute de oameni după reguli 
bine judecate în vederea bunului mers al societarei. 
Limba nu-i decât un total de semne convenţionale, 
inventat de oameni spre a se înţelege între ei. Ace-
luiaş raţionament sunt supuse literatura, arta şi chiar 
pedagogia. Scopul educaţiei după ei era luminarea 
minţii şi împodobirea ei cu precepte bune. Numai 
aşa se va influenţa voinţa, căci cel ce cunoaşte răul, 
nu-1 va face. — Aşa judecând, nu vom pricepe sau 
mai bine zis vom interpreta fals creaţiunea artistică, 
dacă vom lua pe artist ca pe omul de ştiinţă, ca pe 
un inginer ce-şi lucrează planul cu minuţioase calcule. 
Ştiut este de toţi că opera de artă nu e rezultatul 
judecăţii, ci inspiraţiunii Ele nu sunt alcătuite, ci sunt 
născute din spiritul artistului. Dumnezeu, natura, arta, 
nu pătrund sutletul omenesc dacă nu intervine fantá
zia şi sentimentul. Cum ar fi cu putinţă credinţă ade
vărată fără sentiment sau artă fără fantazie ? Cât este 
de superficială această teorie a dovedit o cu priso
sinţă Lessing, Schiller etc. Acest curent se mai ca
racterizează şi prin un utilitarism care consideră ca 
scop al vieţii omeneşti fericirea. Valoarea oricărui 
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lucru esle socotită după folosul ce aduce întru rea
lizarea tendinţă spre fericire. Mijloacele de realizare 
suist: artă, filozofie, religie, ştiinţă, stat etc. Morali
tatea însăşi e privită tot din acest punct de ved t re : 
împlinirea datoriilor morale, mijloceşte fericirea ectu-
a'e şi viitoare. 

Nu se apreciază binele şi moralitatea c« srop 
în sine — cum susţine Kanl. Virtutea se recomandă 
ca şi toate principiile pedagogice din pun< t de ve
dere utilitarist. 

Acest curent a adus servicii reale culturei, în
locuind oerba încredere prin cercetare proprie, cre
dinţa prin ştiinţă. Oamenii suni egali, bogatul ca şi-
săracu), adevăr ce va pătrunde odată cu civilizaţia şi 
cultura; Luminaţi mintea omului, întăriţi judecata, a-
lungaţi superstiţia căci toţi în faţa naturei şi a lui 
D-zeu suntem egali în drepturi şi în datorii. Clasele 
sunt creaţii artificiale pe care cultura raţională tre
bue să le distrugă. Facultăţile şi talentele omului 
sunt opera lui Dumnezeu, exercitarea şi desvol-
tarea lor, opera educaţiunii ca şi slăbirea şi muti
larea lor. 

(Va urma). 

Pentru aşezămintele culturale 
din Vălenii de Munte*) 

Un Apel 
Un cărturar în înaltul înţeles al cuvântului, iu

bind cultura pentru toate bunurile sufleteşti ce le cup
rinde, marele nostru profesor N. Iorga, creiase la Vă
lenii de Munte, între alte aşezăminte şi un orfelinat 
şi o tipografie. Erau mângâerile supreme ale unui 
sufK-t în necontenită revărsare generoasă, erau sur
sele de împrospătare aie unei energii morale căreia 
împrejurările nu odată î-au fost protivnice. 

Un foc năprasnic a distrus atât orfelinatul cât 
şi tipografia ridicate cu atâta trudă, cu atâta pasiune 
de jertfa prin neostenita râvnă de faptă a profesoru
lui N. I j rga. Nu este numai o tristeţă nemărginită 
pentru ctitorul acelor aşezăminte, dar şi o reală pier
dere pentru centrul de viaţă naţională şi culturală pe 
care îl înseamnă Vălenii de Munte. 

Socotind că o datorie elementară a conştiinţei 
româneşti, refacerea aşezămintelor devastate de vi
tregia întâmplării, ziarul „Cuvântul" deschide o listă 
de subscripţie, redacţia înscriindu-se cu 30000 lei. 

Partea Oficială 
No. 1538—1927. 

— Avertisment public. On Minister, în baza 
avizului Consiliului permanent, a aplicat învăţătorului 
Sloicănescu Gh. Gonstantin din Corbeşti avertisment 
pubiic, pentrucă s'a abătut dela art. 168 din leyea 
înv. primar şi a întrebuinţat localul şcoalei peniiu 
petrecerea cu j o c şi beutură de ra. hiu, profanându-l. 

Oradea, la 19 Merlie 1927. 

No. 1465—1927. 
— Avertisment public. On. Inspectorat şcolar 

Reg. II. Oradea cu ordinul No. 1248—927 a aplicat 
ptdeepsă avertisment public învăţătorului Moga Za-
harie din Câmpani Pm. şi învăţătoarei suplinitoare 
Merea Juslina din Spinuş, pentrucă nu şi-au format 
cursul primar complect şi pentru insuficienţa sporu'ui 
în şcoală. 

Oradea, la 22 Martie 1927. 

No. 1783—1927. 
S e atrage atenţiunea d-lor învăţători, că potrivit 

art. 107 din regulament, vecanţa Pastelui începe în 
Dumineca Floriilor şi ţine până în Dumineca Tomii, 
deci lecţiile se vor sista în ziua de 16 Aprilie şi vor 
începe în ziua de 2 Mai crt. Nici o abatere nu se 
admite. 

Oradea, la 2 Aprilie 1927. 

No. 1732—1927. 
La examenul de definitivat sesiunea Mart e 1927 

eu reuşit următorii 
Son Elisabeta Tăgădău, Şerban Cristina Vârcio-

rog, Margăritescu Ion Toboliu, Vlăşceanu Melánia 
Oşorheiu, Constantinescu Ec . Subpiatra, Popescu 
Ecaterina Craiova, Păun Ilie Bălnaca, Tomescu Ioan 
V a ^ a mare de Criş, Agariciu Vasile Luncasprie, 
Dimnnc a Alexandru Chiuag, Bobărniche Trăian 
Şoimi, Pooa Silvia Arehiş, Terlaiu Cornelia Curăţele, 
Ivăneseu Gheorghe Ceica, Minoiu Ioan Roit, Ţirban 
E'iza S i p l a c Tinea, Dan Ioan Spurcani, Iluţiu Livia 
şc . cop. m. Oradea, Apateanu Elvira Dobricioneşti, 
Duşe Cornelia Vaşcău, Hinsu Gheorghe N?gru, Niţu 
Livia Incu, Pufulescu Ştefan Nimăeşti, Popescu Gri-
gorie Păuleşti, Temelie Gheorghe Ceişoara. 

Din experienţele acestui examen învăţătorii să 
i-1 < xemplu şi pentru sesiunea viitoare să-şi înainteze 
ce.erile la timp, cu toate dovezile şi în special co
piile proceselor verbale de inspecţii, cărora li se dă 
o deosebită importanţă. A fost caiul, că din cauza 
constatărilor cuprinse în procesele verbale candida
tul n'a reuşit şi invers. 

Oradea, la 2 Aprilie 1927. 

No. 1278—1927. 
In baza ordinului No. 21827—927 al On. Minis

ter, se recomandă, că domnii diriginţi, să aboneze 
revista „Lumea Copiilor", pentru fiecare clasă câte 
un exemplar. 

Aceasta nu înseamnă că abonarea este obli
gatorie. 

Oradea, Ia 8 Martie 1927. 
Revizor şcolar : C o r o i . 

*) Publicând acest apel, înţelegem ca toţi învăţătorii să 
contribue cu o sumă cât de mică pentru refacerea aşezămin
telor dela Văleni. Sumele se pot trimite direct ziarului „Cuvântul" 
Bucureşti. 
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